



Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y P. T. 2078

MUJER:
OBEDECE Y, CON TU
EJEMPLO, ENSEÑA A
OBEDECER.

Año II

Núm. 209

Nuestro Ejército cruza victorioso el Alfambra

NUESTROS COLABORADORES

Meseguero y espigador

por Juan Beneyto

El meseguero y el espigador, o, si se quiere, el igualitarismo y la jerarquía. Este es el contraste entre la labor del "político", y la tarea del Caudillo; entre la llamada democracia liberal y el régimen de "unidad de pueblo".

De un lado, el puro mecanismo del hombre que maneja una hoz, puro mecanismo que hacen las máquinas. De otro lado, al obra de inteligencia y de conciencia, que ni siquiera la célula microscópica puede imitar.

El gobernante nacionalsindicalista no podrá ser nunca del tipo del meseguero sino que entrará en al más alta categoría del espigador. La gran empresa de seleccionar a los dirigentes es la más grave de las tareas que pesa sobre el Caudillo. Dietrich ha venido a expresarlo hace poco, en su discurso de la Universidad de Berlín, aludiendo al Führer que tiene que ir buscando los hombres extraordinarios como un nuevo Diógenes. La eficiencia del Nuevo Estado estriba en encontrar el hombre que tiene haber en cada puesto. Y esa es, por lo menos hasta ahora, una fatiga que el Caudillo no ha podido mecanizar, en ningún país del mundo. Con el régimen democrático todo se convertirá en engranaje. La elección y el voto suplantará a la selección, a la vocación. Sistema absurdo e idiota que co'ocaba a los pobres en los puestos creados para los mejores, tenía la gran ventaja de la comodidad y quitaba a los dirigentes todo peligro de ser considerados responsables. El tipo de la monarquía constitucional era el más exacto apotegma de Pilatos. El hombre que utilizaba a cada momento el barto y la toalla y que se sometía a la "voluntad de la nación", fue la más exacta figura de estadista para uso del burgués que vivía confortablemente y no le importaba el rumbo del mundo, porque tenía organizadas las cosas de tal forma que no reconocía la importancia a ninguna. El burgués es así, escéptico y constitucionalista. Lo más que hace es decir o pensar en "cortar por lo sano", con o que recuerda al mismo meseguero con la hoz. Y aún al hombre que con la piqueta había de dar Blasones al nacionalsindicalista. Frente al burgués, el nacionalista es conciencia e inteligencia. Es el espigador, que busca, no ya las espigas más altas, sino incluso un propio tipo de espigas.

Las espigas que busca el nacional-sindicalista no se conocen por la santidad, ni por la cara. No vale tanto la raíz y la flor como el fruto. Es decir, el trabajo, lo que se hace o se puede hacer precisamente por lo que se hace pretenden encontrar la norma de selección los alemanes en el servicio de Trabajo. Recuérdese lo que han estudiado en ese sentido Hier, Suran y Stein. Recuérdese lo que Rosencrantz ha construido en los "Ordensburger" para dotar a las juventudes que han de ser plantel de jefes de una aptitud física de un dominio moral y profesional, desde los saltos en paracaídas hasta la disciplina del cigarrillo.

Así se quiere seleccionar, que es espigar. Y por selecciones sucesivas, criba tras criba, encontrar el mejor trigo. De los cuatro mil jóvenes de doce años que van a recluirse en los noviciados políticos de Alemania, su selección pasará al Servicio de Trabajo al Servicio militar y a las Escuelas profesionales o universitarias. Una nueva selección, criba segunda, dejará mil jóvenes de veinticinco años que irán a cuatro escuelas de jefes, en Marienburg, en la Pomerania, en Conthefen. Finalmente, una tercera criba dirá quienes van a Chiemsee, en la Baviera, escuela de Estado Mayor del Partido.

En el fondo, el problema no es solo político. En la social ha sido estudiado en un rapport reciente por un escritor francés, que ha exaltado lo que un jefe significa en una empresa. En lo militar ni siquiera vale la pena aludir, porque lo conocen todos. La Iglesia nos ha dado admirables ejemplos de selección en su Colegio cardenalicio y en sus Ordenes religiosas. El mismo caso de la Orden teutónica suscita emoción en los estudiosos.

España tiene una tradición de selección en Juan Luis Vives y en Huarte San Juan. Huarte creía que las aptitudes y las calidades se dejan ver en los rasgos del hombre. Vives pensaba que la autoridad pública debería dedicar a cada uno a aquél función para que fuera más apto.

La selección sigue siendo el gran problema. Los ensayos alemanes son sugestivos, y su ambiente queda revelado cuando se ve que a la conferencia de Dietrich sobre comunidad y personalidad precede la obertura del "Euriante" de Carlos María de Weber. En último examen el vigor de la selección — los más fuertes, los más virtuosos, los más aptos — están en el ejemplo. Y España tiene también en esto de Fray Ejemplo buena galería. En aquel año famoso de 1492 lo decía Lucrecia: "Jugaba el Rey, todos eran tahures; estudia la Reyna todos somos estudiantes". Fray Ejemplo multiplicado por 100, por mil. Eso es lo que puede reformar y hacer un mundo de espigadores.

VENTANA

Al pasar la blanca toca de tu enfermera, junto a tu cama blanca y limpia, te olvidas del dolor imaginario de tu pierna cortada y son ríes.

La enfermera te cuenta cosas, cosas que a ti te gustan. Cosas que abren tu cerebro de niño grande y te hacen comprender el porqué de tu valentía y el que no logras sujetarte en tu cortijo andaluz las sábricas de tu padre ni las salobres lágrimas de la que te dió el ser.

Ahora comprendes como fué que empuñastes el fusil y lanzastes gritos de victoria; porque la enfermera te ha explicado el sufrimiento agónico de tu madre Patria...

Y cuando ella te habla, te olvidas del dolor imaginario de tu pierna cortada.

No sabes como fué, pero sentiste desgarrarse tus carnes al besarte con lengua de víbora el obús rojo.

Y observaste como pendía de tu tronco la perna, como rama añeja trinchada por un vendaval.

Y tu cerebro sufrió más que tu carne, porque dejabas a tus camaradas en la trinchera y tu te marchabas a la retaguardia, envuelto en las sábanas de la camilla. Y no comprendías el porqué de tus lágrimas morales.

Y no lo has comprendido hasta que tu blanca enfermera te lo ha explicado.

Hasta que en las largas horas de inacción te ha leído gestas de la España Grande.

Hasta que has sabido el porqué tu corazón buscó las cinco flechas con fé vídente.

Hasta que has sabido que tu eres patriota y que te lanzastes a la lucha por amor...

Por eso es que cuando ella te habla, te olvidas del dolor imaginario de tu pierna cortada.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

En el frente del Alfambra, nuestras tropas han pasado el río y venciendo brillantemente todas las resistencias han avanzado en una profundidad de varios kilómetros y ocupando posiciones al enemigo que ose muchos cadáveres abandonados ha sido castigado duramente, viénd en el campo.

Se ha recogido por nuestras fuerzas abundantes armas automáticas y de repetición y gran número de municiones que no han podido contarse todavía.

En el sector de La Serena han cesado los ataques enemigos a nuestras posiciones que continúan todas en nuestro poder. Hasta ahora se llevan enterrados 425 cadáveres de los rojos y se han cogido hoy 10 ametralladoras y numerosos fusiles.

Salamanca, 17 de Febrero de 1938.— II Año Triunfal.

De orden de S. E.: El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

LA PRIMER CIUDAD NUEVA SALUDO A GUERNICA

por Teófilo Ortega

Los escombros de Guernica van a servir de cimiento a Guernica reconstruida, la primera ciudad que se funda en la nueva España.

Responde así la revelación a los clamores remotos, pero bien presentes del Profeta. Junto a la Poesía que destruye — aunque los destructores fueron "ellos", los sicarios de Satán, se yergue con todo su sentido, la Poesía que promete. Vé como arde una Ciudad y nuestro espíritu combativo y al mismo tiempo constructivo, solamente piensa en rehacer esa ciudad que la tea encendida del enemigo imponente ha reducido a un rescoldo.

En el aire limpio de Burgos, el Caudillo ha vislumbrado la obra prodigiosa. A través de los planos, Guernica se incorporaba. Guernica avanzaba en paso, en tiempo y espacio; Guernica resucitaba como Lázaro en Betania, devuelto a la vida por Nuestro Señor, con tierra en labio y ceniza en el paladar. Guernica recobraba el pulso, la vida ciudadana, el torrente circulador, como la ciudad más joven de España, la que parió la Patria en el instante crítico en que se desangraba por matriz, entre fiebres y congojas por dar su vida a un invencible mundo de tradiciones.

Yo recuerdo y me emociono al recordarlo, aquellas exploraciones ciertas en el futuro, que hacía muy recientemente un espíritu profundo, penetrante y tenaz, que cuenta para su servicio, Cristo, y para su mejor y buen fruto, España: Vicente Gar-Mar, que escribió aquella obra — "Sugerencias", — que al decir de JOSE ANTONIO, tiene un sitio adecuado entre las predilectas del corazón. En esas exploraciones, anticipándose como siempre a los hechos tejía en el mañana el portentoso asombro de ver creada la Ciudad Nueva, digna de una revolución en la que se ha puesto mucho más que lo material: el alma. Y ayudando a su fantasía, que nada peca de irrealizable, yo recuerdo que recogíamos nombres de futuras ciudades, en un fluir abundante, con la facilidad magnífica de quienes solo cuentan tesoros del espíritu. Y bautizábamos en nuestra imaginación, a una ciudad de nombre insignificantemente "Santa Teresa", como aquel Rosario de Santa Fé, que consagra y hace perdurar la voz misionera. Eran otros nombres, para ciudades nuevas, los de nuestras grandes figuras FRANCO, JOSE ANTONIO, MOLA, SOTELO. Y éste que tanto dice: "Hispanidad".

Pero el tema, que pertenece por entero al genio magnífico del autor de "Sugerencias", no pase aquí de ser es-

bozado. Oportunidad ha sido recordarle, por que a fundación de Ciudad Viva, sobre la ciudad que los extranjeros nos mataron, yo quiero ofrecer la idea de que tengán, cimientos, nombre distinto del que se llevaron, escombros. Nuestra guerra ofrece hoy al mundo y hará perdurable ante la historia, en prolongado mañana, voz nunca oída, por primera vez en labios humanos formulada. Todo sucede en nuestra renaciente España por primera inspiración el Caudillo, acomodada a la realidad extraordinaria de los hechos. Son por primera vez los juramentos, aunque se presten cerca de piedras en las que muchos siglos pusieron su desgaste, su ensueño y su lección. En el Monasterio de Silos, cuando en cierta ocasión cruza y se detiene una tarde el Caudillo, hay resonar de espuelas y cánticos convencionales que tienen sabores de Romanesco, como si la historia de España tuviera otra vez, pese a motores, radio e internacionales un emocionador punto de partida. La justificación de esa página en blanco, que ahora comenzamos a escribir en algunos aspectos de manera elemental, sin precedentes ni tecnicismos ni asesoramientos, la ofrece el hecho formidable de que ahora se abre la matriz de España y que nace una nueva época, con todo el vigor, recidivante, y seguridad, de que es parto y no accidente, que da sangre. Todo esto tiene un fundamento en sangre, y lo que somos los hombres al lado de este hecho determinante, no pasa de coro y concurrencia, bien poca cosa. Nace la historia, surge una Ciudad Nueva, brotan juramentos se establecen las yes y costumbres, y en torno el mundo nos mira atónito estúpido y desconcertado. Sería vano que considerásemos todo ello como obra de nosotros, los que conservamos la vida. El gran secreto está ahí; digámoslo entre nosotros en voz baja. Es que nuestros gloriosos muertos nos van forjando un Estado que tiene perfiles de Eternidad porque le han esculpido sus horramientos decisivos: brazos y piernas, miembros rotos, quebrados en la caída. El Estado no ha nacido aún; está precisamente naciendo ahora. Empezará mañana y llega logrado, uno a uno, por todos los pechos que aparecen doblados, en tierra. Los vencedores son ellos: aquellos vencidos en su gloriosa rabia de triunfo. Apenas si somos nosotros sus testamentarios. Misión no exenta de responsabilidad. Porque algún día se nos preguntará dramáticamente si la cumplimos con la altura que consiguieron ellos, al morir.

ANTE EL MICROFONO Habla la Sección Femenina

Palabras de la Jefe Provincial.

Por orden de nuestra Jefe Nacional todas las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, deben contar en su organización con una charla semanal transmitida por la emisora de la provincia correspondiente: dichas charlas las inauguramos hoy en Mallorca, y aunque yo no soy oradora, ni tengo cualidades para ello, lo hago porque lo considero un deber de falangista y un acto de servicio. Otras habrá que me sucedan, que sabrán con elocuencia desarrollar los temas principales que interesan a toda mujer española. A la Subdelegación de P. y P. del Estado, nuestras más expresivas gracias por haber accedido tan amablemente a nuestra petición. Todas sabemos que acabo de regresar de la península donde he asistido al segundo Consejo Nacional de las Secciones Femeninas celebrado este pasado mes de enero en la antigua ciudad de Segovia, donde sus piedras ya son evocación e historia. Su acueducto, que es una de las más célebres construcciones romanas de España, el Alkázar, la Catedral con sus hermosos ventanales y retablos de los 73 templos que tiene Segovia hay varios verdaderos modelos de la arquitectura Romana y Mudejar; no voy ha hacer una historia de Segovia que todos ya conocemos, voy a decirlos que tiene algo muy importante para nosotras camaradas de Falange y es que por esta Ciudad histórica basó Santa Teresa de Jesús y allí fué coronada a Reina Isabel la Católica. La primera el 15 de Octubre de 1937 fué elegida por nuestra Jefe Nacional como protectora de las Secciones Femeninas para que fuera la ayuda y sostén de nuestros camaradas. Como ella seamos intransigentes en nuestra doctrina siguiendo su ejemplo, pues no en vano se la llamó la mujer fuerte. Toda la vida espiritual de su época parece que está retratada en esta semejanza que de ella se trazó.

Su porte tenía algo de maravilloso y grande que obligaba a desearse a los que pasaban por las calles con el exclusivo objeto de contemplarla; su belleza natural reflejaba todo el valor de su alma, era fuerte y de agradable condición y la constante presencia de Dios de que disfrutaba le comunicaba un algo celestial que infundía respeto y sencillez, siendo además muy serena y emprendedora. Hay quien la llamó una metóme en todo. ¿Cuántas veces nos han dicho a las falangistas que nos metemos en todo? pero no debe importarnos, la mujer Nacionalis-

ta debe meterse en todo lo que le interesa para conseguir el ideal trazado por nuestra Falange.

La segunda mujer protectora nuestra es Isabel la Católica. Ilustre dama, gloria de nuestra España, modelo de la mujer española, no se contaron entre sus excelsas cualidades ni la tolerancia ni la mansedumbre excesivas que cuando hacen torcer la vara de la Justicia dejan de ser virtudes para convertirse en vicio; antes al contrario, estuvo siempre más inclinada a seguir el camino del rigor que el de la piedad. Sepamos imitarla ya que llevamos sobre nuestro pecho las cinco flechas y el yugo de su escudo que nuestro Jefe ha decretado como único emblema de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, llevámosto con orgullo.

La tercera mujer de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, es Pilar Primo de Rivera: ella es el verdadero símbolo de fé de Falange, y creo que con esta palabra esta dicho todo. Las que la conocéis comprendéis que tengo razón y las que no la conocéis cuando la conocáis que espero será algún día no muy lejano, pues me prometió que enseguida que pudiera vendría a Mallorca me daréis también la razón. Es la única que por todos conceptos debe ser la Jefe de la Sección Femenina. Es inteligente al mismo tiempo que humilde y sencilla, nunca descansa, no piensa más que en Falange y por Falange está dispuesta a todo. A cualquier pregunta que se le haga contesta con tal seguridad y rapidez que dá a comprender inmediatamente la claridad con que entiende las cosas. Nos atiende a todas y para nosotras es una camarada más a quien todo el mundo respeta y quiere; podía decir que la adoran. En una de las sesiones del Congreso se discutió sobre algo que no se llegó a un acuerdo y al levantarse una de las camaradas proponiendo que se dejara todo al criterio de Pilar estalló una ovación y el grito de que Pilar resolviera fué unánime demostrando que al dejarlo en sus manos significaba una seguridad y tranquilidad absolutas.

Si son tres las mujeres que tenemos en Falange, son también tres sus etapas, como dije muy bien nuestra Jefe Nacional. La primera fué la de unas pocas camaradas que con gran valentía y sin pensar en lo que les podría suceder después se unieron a José Antonio, sufriendo como él persecuciones y cárceles. La segunda etapa, la guerra. Al surgir esta palabra se lanzaron a la calle todas nuestras camaradas sin reparar en nada y sin estar organizadas, solamente al servicio de la Patria para ayudar a España. Unas en hospitales, y otras cosiendo pero todas trabajando por Dios y por España, uniendo la alegría juvenil a la oración ferviente.

La tercera etapa es quizá la que tenga más importancia. Fué la celebración del segundo Consejo Nacional donde conocimos y aprendimos la marcha y organización de las Secciones Femeninas. Allí se dictaron normas que muy en breve pondremos en práctica para el mejor funcionamiento de todos los servicios. De todas nosotras camaradas de Falange espero cumplireis siempre con toda exactitud no solamente por cumplir una orden sino como mujeres de la nueva España, obedeciendo al Caudillo y siguiendo las normas de José Antonio, teniendo bien presente aquella frase suya de que en una comunidad como la que apetecemos no debe haber convidados ni debe haber zánganos.

Mujeres de Mallorca: Por José Antonio, nuestro profeta, y por Franco, nuestro Caudillo, decid todas conmigo ¡ARRIBA ESPAÑA!!

Barcelona. — Bajo la presidencia de González Peña, por ausencia de Martínez Barrio que se encuentra en París se celebró ayer la sesión ordinaria de la Diputación permanente de las Cortes. Acudieron entre otros Alvarez del Vayo, Santaló, Nicolau, etc. Como único acuerdo se tomó el de "prorrogar por un mes más el estado de alarma".

París.—Noticias dadas por un evadido de la España roja dan cuenta de que la 40.ª brigada internacional imitando la actitud de la 115 se amotinó en Barcelona cuando recibió orden de partir para el frente de Teruel. Indalecio envió fuertes contingentes de fuerzas para reprimir la situación desarrollándose un fuerte encuentro tras del cual la resistencia de los insurgentes quedó aniquilada. Se sabe que todos los oficiales de dicha brigada han sido fusilados, empleando los métodos que Moscu señala para estos casos.

Saludo a Franco

¡Arriba España!

Falange Mallorca al día

NOTAS OFICIALES

DIPUTACION

SESION DE LA GESTORA

Ayer a las 12 reunióse la Comisión Gestora de la Diputación Provincial bajo la presidencia del señor Moragues.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior, varias cuentas por servicios provinciales y un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento acerca del expediente instruido para depurar y sancionar faltas cometidas en el servicio por un Practicante de la Beneficencia provincial.

Se acuerda el abono a los Becarios de esta Diputación de la pensión correspondiente a la primera mensualidad.

Se accede a una petición de la Alcaldía de Montuiri interesando los servicios del señor Arquitecto de provincia.

Se acuerda la admisión de desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad.

Se acuerda anunciar un concurso para la adquisición de material y efectos que se necesitan en la Farmacia del Hospital Provincial.

Se da por enterada la Comisión de un oficio del señor Director de la Clínica Mental de Jesús dando cuenta de haber inpedido en aquel Establecimiento para su observación un soldado de Artillería.

El gestor señor Palmer dió cuenta de que el destacado artista alemán residente en esta isla don Ernesto Civil había tenido la delicada atención de regalar varios cuadros al óleo para ser colocados en algunas de las salas del Hospital Provincial, acordándose hacer constar en acta y testimoniar al señor Civil el vivo agradecimiento de la Corporación por su amable gentileza.

Y se levanta la sesión.

LIQUIDACION DEL ALMENDRON

VALES AL PAGO

CREDITO BALEAR.

Número de los Vales: 7220, 19069, 35259 al 35269, 35701 al 35705 y 41498.

BANCA MARCH

Número de los Vales: 97, 2244, 6824, 6825, 10421 al 10424, 10426 al 10430, 13078, 13085, 13128, 15192, 20651 al 20700, 23576 al 23585, 23599, 23669, 25156, 25157, 28862, 28863, 32040, 32041, 34917, 34966, 34968, 35651 al 35656, 35657, 35658, 35709, 35710 al 35739, 37632, 37894, 38478, 38481, 38482, 38486, 38661 al 38665, 41201 al 41230, 41451 al 41481, 41482 al 41497 y 41500.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Número de los vales: 15189, 15194, 15199, 29984 y 29986.

BANCO HISPANO AMERICANO

Núm. de los Vales: 15193, 15195 al 15198, 15200, 234439, 27290, 29895, 29897, 29898 y 37897.

FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

Núm. de los Vales: 16082 al 13894, 13130, 27277, 27287 al 27289, 27291, 31530, 31534 al 31536, 38473, 38479, 38480, 38483 al 38485, 40242 al 40247, 41231, 41710 y 41711.

Palma de Mallorca 16 Febrero de 1938.—El Año Triunfal.—El Presidente José Casasnovas.

PUERICULTURA

El próximo sábado día 19 a las 3³⁰ de la tarde dará su anunciada conferencia el Delegado Provincial de Sanidad de FET y de las JONS doctor Palmer, desarrollando el tema "Las Madres en el Nacional Sindicalismo".

Lo que se hace público para conocimiento de las señoritas inscritas en el actual Curso de Puericultura y para las de los cursos anteriores a cuyo acto quedan todas invitadas.

LA PREVISORA MALLORQUINA

NOES UNA FUNERARIA es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un querido, y cubre el valor de un servicio cada 10 años.

ASOCIATE A ELLA ANO LO DIVIDES CIDADADANO!

TELÉFONO 2529 Fco. Sancho, 35

LAS CALZADOS AMERICAS

S. MIGUEL, 159 VICURSAL SINDICATO, 37



CALZADOS CELTA

JAIME II, 67



OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

TRABAJADORES EN PARO FORZOSO

Se advierte a todos los trabajadores de esta ciudad ambos sexos que se hallen en situación de paro forzoso, tanto si figuran o no, inscritos en otras Bolsas, la obligación que tienen de acudir a inscribirse a la Oficina Local de Colocación Obrera, instalada en la calle de Reina Esclaramunda 27 (Delegación Provincial de Trabajo).

Se concede hasta el último día del mes de la fecha para presentarse a dicha Oficina para inscribirse; pasado dicho plazo y no haberse presentado esta Oficina se le considerará que trabaja y por lo tanto no podrá ser inscrito al finalizar el trabajo sin la presentación del certificado expedido por el patrono en donde justifique haber terminado el trabajo después de dicho plazo.

Advirtiéndole que de no figurar inscrito en la citada Oficina, no podrá ser admitido por ningún Empresario, por no poseer la tarjeta acreditativa de hallarse en paro, perdiendo todos los derechos que las leyes conceden a los obreros que se hallen en dicha situación (tarjeta exención inquilinato, Auxilio Social etc.).

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento. Palma de Mallorca a 17 Febrero 1938. H. A. T.—La Comisión Inspector.

Oficina Local de Colocación Obrera necesita obreros especializados en hilar y rastrillar cáñamo y pita.

DE LA SUSCRIPCION NACIONAL

De la sociedad "Ferrocarril de Sóller S. A.", importe de pequeñas sanciones impuestas a sus empedados, 70'50 ptas.

De doña Magdalena Colom, 5'00 id. De D. Bernardo Bernat Pascual (3.er donativo), 10'00 ptas.

De vecinos de Sóller que han cobrado el aumento de precio del almendrón de la cosecha 1936-37, pesetas 104'60.

De don Gabriel Sampol Ferrá, pesetas 100'00.

De don Francisco Colom Gamundí, 25'00 ptas. Total, 1.360'80 ptas.

Los obreros que trabajan en la "Casa Buades" han entregado la cantidad de 430'00 ptas. para ayudar a las obras de un refugio en construcción en las inmediaciones de dicha fábrica.

PROTECTORA

HOY, TARDE Y NOCHE

ANTONITA COLOME y

MARIA GAMEZ en

La señorita de Trevelez

MAGDA SCHNEIDER en

Noches en los

bosques de Viena

y el gran disparate cómico

Una de fieras...

PROXIMO MIERCOLES:

Riguroso estreno en Palma

El más dulce, realista y

humano de los temas—

Vicio y virtud

con MAKY CARLISLE,

MAY ROBSON y FRED

MC. MURRAY

Un film Radio...

¡Naturalmente!

NOTICARIO

VIDA PALMESANA

RESTABLECIDOS

El camarada Julio Sanmartín Perea, Vicesecretario de la Sección de Bellas Artes de la Casa de Arte y Cultura Nacional sindicalista, hallase restablecido de una ligera dolencia.

Ha reanudado su consulta el Odontólogo don José Rosselló Pons restablecido ya de una afección gripal.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente a una niña, doña María Josefa Blanes Serra, esposa del médico de Capdepera don Juan Moll.

A la recién nacida se le ha impuesto el nombre de Isabel.

ENFERMOS

Guarda cama el Ilmo. Fiscal de la Vivienda doctor Oliver Frontera.

Se halla ligeramente enfermo el redactor de la "Última Hora", don José Fernández.

Guarda cama el Cónsul de Holanda don Antonio Mulet Gomila.

El Director Gerente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Rafael Blanes Tolosa, se encuentra ligeramente enfermo.

LA FILADORA

DESDE 20 PESETAS GRAN SURTIDO CAZADORAS

FOMENTO DEL TURISMO

EXCURSION A RANDA

Para el domingo día 20 de Febrero de 1938:

Por haberse suspendido el pasado domingo a causa del mal tiempo esta excursión se celebrará el próximo, de la manera siguiente: Salida desde la Estación del Ferrocarril en el tren de las 8'40 hacia Algaida y de allí seguir a pie por Benicompant. Castellitx, Aubeña, Randa, Cura, Gracia y Lluchmayor, donde se tomará el tren de regreso a Palma.

Comida individual. Incripciones en el local social hasta el mediodía del sábado: Paseo del General Franco, 36.

RADIODIFUSION

Programas para hoy, viernes.

RADIO FALANGE.—42 m. Emisiones experimentales. De 12'30 a 13'30 y de 19'00 a 20'00: Discos y propaganda.

RADIO MALLORCA.—201 m. Emisión de Sobremesa.

13'30: Apertura. Música popular. Publicidad.

14'00: Información general.

14'15: Música española.

14'45: Números de películas y revistas.

15'00: Cierre.

Emisión de la noche.

20'45: Apertura. Música popular.

21'15: Información general.

21'30: Propaganda de la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales de FET y de las JONS.

24'5: Música variada.

22'30: Lectura de donativos.

22'45: Retransmisión de RADIO NACIONAL. Información.

23'15: PARTE OFICIAL DE GUERRA y Crónicas.

23'00: Cierre.

RADIO EA6AF.—42 m.

Todos los días:

9'00: Noticias en español.

16'30: Noticias en español, francés e inglés.

MERCADOS

INCA

Almendrán (quintal) pro.	150'00
Cebada del país	56'00
Id. forastera	56'00
Avena del país	54'00
Id. forastera	54'00
Habas ordinarias	57'00
Id. para ganados	57'00
Maíz	60'00
Garbanzos	115'00
Frijoles	115'00
Habichuelas (confits)	105'00

Día 17 de Febrero de 1938.

RADIOYENTE:

Eseuche todas las noches de 11 menos cuarto a 11 1/2

Radio Nacional - Salamanca

La voz auténtica de la AUTENTICA ESPAÑA

Puede V. captarla directamente (238,5 m.), por Radio Mallorca o por Radio Sevilla.

LA BANDA-ORQUESTA DE INFANTERIA EN MANACOR

Día de gala y de provecho puede calificarse el del domingo pasado.

La actividad de nuestro Comandante Militar incansable y atento siempre a cuanto redunde en beneficio de Manacor, ha venido mostrándose de una manera eficaz y constante desde que se posesionó del cargo y muy especialmente en la organización de una diada dedicada, exclusivamente a la defensa antiáerea al objeto de allegar fondos para la construcción de refugios que protejan al pueblo de invasiones aéreas. A fe que lo consiguió.

Todos los actos organizados revisieron una brillantez extraordinaria empezando por el desfile de los elementos afiliados a la Defensa Pasiva y la función de gala celebrada en el Teatro Principal.

A las nueve en punto la Banda-Orquesta que dirige el mago de la batuta Maestro Balaguer, inició la velada con el Himno Nacional que de pie y con fervorosa atención fué escuchado por la concurrencia. Seguidamente después se dió principio al programa conforme se había anunciado. Manacor que de antiguo tiene demostrado su cultura musical y su afición al arte subyugó con cálidos aplausos cada una de las piezas maravillosamente ejecutadas, obligando a los señores Torrandell y Rivas Duval, autores de "Marcha Heroica" y "La España de Franco", a salir al palco escénico a recibir las muestras de admiración y entusiasmo con que la concurrencia recibió las dos obras y su ejecución.

La batuta inteligente del Maestro don José Balaguer ha vertido toda su inspiración directora en esa Banda Orquesta orgullo de Mallorca, Manacor conocida ya de antiguo el nombre de Balaguer. Había tenido diversas ocasiones de deleitarse en la admiración y melodía de su incomparable arte, pero nunca pudo apreciar, tan palpablemente la justa nombradía que le aureola como el domingo pasado. Su dominio musical, su admirable dirección artística y su profundo conocimiento de arte, se revelan de una manera sorprendente y mágica al frente de ese conjunto musical digno y merecedor de los mayores elogios.

No somos nosotros los llamados a juzgar erupciónmente la ejecución de las piezas que componían el programa; es ello función que corresponde a quienes con más conocimiento pueden captar mejor las maravillas del arte, pero séanos permitido afirmar la conveniencia de que todos los públicos de España deben conocer esa Banda-Orquesta, en la completa seguridad que mientras más elevada sea la cultura del público, mayores pruebas se admiración se tributarán al Maestro Balaguer y a su Banda.

ALMACENES S. MIGUEL

Trajes a medida—Uniformes militares

TROCADERO

Brillante aspecto ofrecían ayer tarde los salones del Trocadero. Numerosa concurrencia asistió para saborear el arte fino y armonioso de un tenor: Francisco Cano y de un bajo: Gabriel Munar. Ambos hicieron gala de sus admirables cualidades artísticas y confirmaron el éxito de anteriores actuaciones.

Tarde deliciosa, que recordarán como una de las mejores fiestas del Trocadero, cuyas salas y vestíbulos se adornaron ayer con Banderas nuevas y de las Naciones Amigas.

El Cuarteto Sinfónico Trocadero, estuvo a la altura de lo que es: un conjunto musical exacto. La interpretación de los trozos de música española fué excelente y logró satisfacer a los oyentes más exigentes. José Xapelli es un virtuoso del violoncello y jugó con su instrumento, sacándole notas soberbias en "El Cisne" de Saint-Saens.

La orquesta de la casa sólo hizo repetir ayer el ritmo y la cadencia que sabe dar a la tumultuosa música de baillables para conseguir un éxito más.

Felicitemos a la Dirección por su nuevo triunfo al organizar precipitadamente un festival tan exquisito y por nuestra parte gracias sinceras.

DADA LA IMPORTANTE CIRCULACION QUE HA ADQUIRIDO NUESTRO DIARIO, TENEMOS EL GUSTO DE OFRECER AL PUBLICO LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS QUE SE INAUGURARA EN BREVE

TELON Y PANTALLA

BORN

DEJAME QUERERTE

El cine Born presentó ayer al público palmesano, una deliciosa opereta UFA, avada por una interpretación inmejorable a cargo del simpático galán Willy Fritsch y de la belleza espléndida y rubia de Trude Marlen.

Todas las situaciones clásicas del género, se repiten en esa película, pero la mano del Director nos la presenta enlazadas con arte y a pesar que después de la segunda escena, el argumento ya es conocido y sabido, el espectador sigue sus incidencias sin cansarse.

De las escenas mejor logradas es el concierto en la pequeña corte del príncipe, cuando el carácter brusco del joven príncipe transforma en marcha militar, el romántico lieder que canta la princesa.

La opereta tiene amores de príncipe con la hija de un farmacéutico, intrigas cortesanías, murmuraciones de chambelanes y protocolos, escenas de desfiles y de guerras en fin, todo el sazamiento de la vida alemana de hace unos siglos y un final romántico y a gusto de las lectoras de Novelas rosa.

RIALTO—MODERNO

LA INCOMPARABLE IVONNE

El argumento de esta interesante cinta giró alrededor de un nuevo rico, joven y apuesto, que cuando intenta ser introducido en la alta sociedad monarquía se enamora de una artista de teatro, una belleza rubia americana que se hace pasar por una estrella parisien. Tiene este film incidencias movidas y trazos muy bien presentados que entretienen extremadamente la atención del espectador.

Ricardo Cortez muy exacto en su papel de galán de la película y Dorothy Page muy acertada en su interpretación, cantando algunas canciones con voz magnífica y de melodía agradable.

CARTELERIA DIARIA

PRINCIPAL.—EL VIDENTE (estreno) por Caude Kains y Fay Wray. LA BANDA DE LAS ESTRELLAS NEGRAS.

LIRICO.—El film italiano EL ESCUADRON BLANCO (estreno). LOS CLAVELES en español.

BALEAR.—EL FANTASMA VENCADOR por Los Chaney KNOK-OUT por Anny Ondra y Max Schmelling y TRES AMORES por Mona Maris y José Crespo.

MODERNO.—Desde las 3'30: LA INCOMPARABLE IVONNE (estreno) por Ricardo Cortez y Dorothy Page. LUNA DE MIEL PARA TRES por Zasa Pits y Sally Eilers.

RIALTO.—Riguroso estreno Universal LA INCOMPARABLE IVONNE por Ricardo Cortez y Dorothy Page. VARIETE" por Anabella, Fernand Gravey y Jean Gabin.

PROTECTORA.—Hoy tarde y noche Magda Schneider en la realización de George Jacoby NOCHES EN LOS BOSQUES DE VIENA.

BORN.—DEJAME QUERERTE (estreno) por Trude Marlen y Willy Fritsch. EL PERRO DE FLANDES por Frankie Thomas.

ORIENTAL.—Desde las 3: ROSA-ORIENTAL LA CORTIJERA por Estrellita Castro. DON QUINTIN EL AMARGAO por Ana María Custodio.

10129, Juan Manuel Lodares, Palacicio 91.

10209, Damián Rullán, Baulé 15.

10219, Antonio EGarcía, San Juan 10, 3.

10442, Catalina Torres, Misión 55.

10449, Juan Manuel Lodares, Palacicio 91.

10209, Damián Rullán, Baulé 15.

10219, Antonio EGarcía, San Juan 10, 3.

10442, Catalina Torres, Misión 55.

10449, Juan Manuel Lodares, Palacicio 91.

LA CRUZ ROJA

SERVICIO DE NOTICIAS

9001, Salvador Rodríguez, Curtidores 31, Molinar de Levante.

9041, Bartolomé Castañer, San Rafael 23.

9028, Juan Villarrubias, Curtidores núm. 17.

9044, Consuelo Aspron, Villa Simón 64, Son Alegre.

9045, Paula Rigo, Son Alegre, Villa Sacramento.

9052, Margarita Oliver, Orrell 5.

9060, Juan Ripoll, Hostalets.

9074, SaElvador Maroto, Caro 31.

9081, Pepita Sánchez, Julián Alvarez.

9086, Donatila Pérez, Pensión Sagarra.

9E087, Juana Alba, Carretera d'Ortaix, Villa Maria del Carme.

9089, Juana Alba, 14 de Abril 113.

9097, Pascuala Chinchilla, Av. A. Maura 56.

9099, Enrique Errando, Portella 1.

9116, Wenceslao Lujan, Son Armadams, calle A. (Junto Villa Mística).

9119, Antonio Soler, SoEn Armadams 26.

9173, Pablo Matas, Calle 35, 78.

9179, Carmela Vidal, Juan Crespi 9E188, Rosa Carol, Curtidores 31.

9201, Catalina Pallicer, Rey Sancha núm. 35.

921E6, Juan Taltavull, Arzobispo Aspargo 99.

92E22, Teresa Alber, El Cano 21.

9229, Jaime Fuster, Barrera 36.

9235, Francisca Sitja, Pinos 6.

9250, Jaume Triay, Reina Constanza 52.

9261, Rosa Carol, Curtidores 31.

9265, María Calvo, Reyes 3.

9E267, Sebastián Ramis, Contel 12 Sant Jordi.

930E9, Isabel Saez, Gabriel Carbonell, 43.

9281, Antonio Ramirez, Honderos 9E362, Bartolomé Tous, Moragues 9402, Felisa Bursillo, Armadams núm. 115.

9411, Juan Villarrubias, Curtidores 17.

9419, Sebastián y Carmen Morant, Goethe 16.

9424, Isabel Saez, Gabriel Carbonell, núm. 43.

9428, Juan Rigo, Juan Crespi 23.

9430, Coloma Sepúlveda, Queguas 19.

9433, María Campos, Oriente 1.

9477, Felisa Manzano, Palacio 18.

9484, Antonio César Gómez, Plaza la Constitución núm. 26.

9533, María Cardona, Baulé 15.

9587, Margarita Camps, Huertos 9.

9600, Ramón E Rovira, Quint 7.

9702, Miguel Mateo, P. San Francisco 2.

9E715, Felisa Manzano, Palacio 18.

9722, Francisco Martínez, Arop de la Merced, 39, 4.

El Tebib Arrumi
HEMOS CRUZADO EL ALFAMBRA

Los rojos, que ayer estuvieron tranquilos en estos frentes aragoneses, durante la tarde y noche pasada acumularon batallones en el frente del Alfambra, y como nosotros siempre estamos a su disposición para entablar relaciones con ellos, pues, hoy, aproximadamente al medio día, les presentamos batalla avanzando como de costumbre, en vista de que ellos, a pesar de los refuerzos acumulados, no se decidían a salir de sus trincheras de la orilla del lado de allá del río, donde, según referencias, se habían fortificado estupidamente. Pero como nuestros soldados estaban embriagados por los éxitos de los últimos días, lo que en realidad no debía de pasar de un reconocimiento ofensivo para medir exactamente la densidad del enemigo, se trocó, por el ímpetu que desde el primer momento pusieron nuestras unidades, en verdadera batalla y tendré que decirlo — en otra ocasión paliza, pero de las buenas, buenas buenas. En poco más de dos horas, nuestros soldados se lanzaron cuesta arriba hasta desalojar de sus fortificaciones a los marxistas y llevarlos en dirección a la Sierra de Jorjo, entre los pueblos de Alfambra y Villalba Baja, avanzando de 5 a 6 kilómetros hasta quedar en situación dominante de aquel terreno.

Y hete aquí, como sin darnos cuenta les hemos ganado la orilla oriental del río. Como la tarde estaba buena, la aviación puso su granito de arena en la acción que a los rojos debió de parecerles más que un grano de arena, una verdadera montaña que les venía encima, porque a las muchas bajas que les causaron nuestros cañonazos, hay que añadir las que les hicieron las explosiones de las granadas de nuestros aparatos que, como siempre, en el momento de la dispersión de los rojos hicieron mucha carne. Ignoro hasta ahora el número de muertos y prisioneros hechos hoy, pero por da-

tos aislados que he ido reuniendo puedo asegurarnos que no bajan, entre unos y otros, del medio millar. Y eso, que faltan las partes de algunas unidades que también han intervenido en el brillantísimo y considerable empujón de hoy.

La característica del día corresponde a la intervención acusada de unidades rojas, únicamente extranjeras. La mayoría de los cadáveres que hemos visto en el campo, son de esos hombres altos, rubios, no españoles desde luego sino del Norte de Europa y quizás de América. Entre los documentos recogidos en las ropas de esos pobres caídos, figuran los pasaportes de muchos que responden a los nombres de Thom, Johnson, etc. etc. Es decir, que los bravos que hoy nos hicieron frente durante dos horas, no fueron pobres milicianos traídos a la fuerza a las líneas de fuego, sino bizarras guerreros del marxismo internacional. Pues bien, a pesar de eso, a pesar de la resistencia de dos horas, han caído, y han corrido y se han entregado más o menos, como si todos ellos hubieran nacido en Alcaudete.

Cuando nos retiráramos del campo nos tropezamos en nuestro camino con un soldado de una división gallega que llevaba unos papeles de color en la mano, los miraba y remiraba con evidente incertidumbre del valor de aquellos papillitos. Me acerqué a él, los vi y lo saqué de dudas. Eran billetes de banco norteamericanos, 50 dólares en 5 billetes muy nuevecitos. "Muy bien ganados", le dije al muchacho al felicitarlo y éste me contestó: "¿Por qué me felicita Ud.? Miraba estos papillitos, porque eran billetes de los rojos y pensaba que no servirían para nada y me dice Ud. que estos son billetes verdaderos y de valor, que me valen para entregarlos al General Franco". Igual, que si se hubiese tratado de un miliciano marxista.

EL TEBIB ARRUMI

ESPAÑA Y EL MUNDO

El comisario del ejército del Este Eduardo Castillo ha dirigido a sus valientes soldados una alocución napoleónica. Entre otras cosas sublimes les ha dicho: "Se aproximan las jornadas más duras de la guerra..."

Pues ya sabemos lo que van a hacer Castillo y sus soldados. Si se aproximan esas jornadas tan duras, pedirán a Martínez Barrios que prorrogue el estado de alarma.

"El Día Gráfico" de Barcelona, al glosar nuestra victoriosa ofensiva de Teruel, se queja y protesta de la enorme cantidad de pesimistas y de escépticos que no hacen más que arrugar el entrecejo.

Pero, ¿es que es un crimen arrugar el entrecejo? En este caso, ya estamos viendo a todos los ciudadanos de la zona roja almidonándose la frente y componiendo las cejas con fijador...

Mister Atlee y demás viajeros parlamentarios británicos a la zona del crimen constitucional, han conseguido mediante artículos y conferencias suscitar un movimiento de opinión en favor de las masas antiespañolas que obedecen a Prieto.

No nos extraña el éxito de estos señores. Inglaterra desde antiguo ha sido siempre prolífica en instituciones protectoras de animales.

En "L'Ere" de París hemos leído esta sorprendente noticia: Lindberg, el famoso aviador norteamericano, es esperado en Barcelona, donde se propone estudiar la organización de la aviación republicana.

Nosotros estamos mejor informados de "L'Ere" y sabemos que Lindberg va a Barcelona a resolver un problema sentimental. Enterado de la contextura moral de los elementos que forman el gobierno Negrín-Prieto, ha querido hablar con ellos para que le digan sinceramente quienes son los auténticos secuestradores y asesinos de su infortunado "baby".

El enviado especial de "L'Eclair" en Barcelona manda a su periódico unas crónicas muy interesantes. En la más reciente dice cosas como ésta: "Todos los esfuerzos del gobierno de Prieto están dirigidos a ganar una guerra que él no buscó."

¿Qué desgraciado es ese Prieto! El poblecito no buscó nada. Y hay que ver las cosas que se encuentran...

El Sr. Martínez Barrios, presidente de la "Sacramental" parlamentaria, ha hecho unas nuevas declaraciones.



SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

PROPAGANDA ORAL SECCION FEMENINA

Debiéndose llevar a cabo en nuestros talleres instalados en el Círculo Mallorquín, un trabajo de mucha importancia, hacemos un llamamiento a todas nuestras afiliadas, ya sean militantes de primera línea o protectoras, para que las que quieran trabajar en dicha obra se presenten cuanto antes, dando tiempo hasta el lunes próximo inclusive, a esta Jefatura Local. Se les advierte que dicho trabajo, tanto podrán hacerlo en el mismo taller, como en sus domicilios particulares, lo principal y más interesante es que tratanse de algo de muchísima importancia deben hacerlo y dar la seguridad de su constancia. No dudamos de que todas sin excepción cooperarán pues tratándose de un acto más que por la Patria se les pide, no puede quedar ni una sola camisa azul, sin corresponder a nuestro llamamiento.

Esta Sección Femenina, quiere dar a conocer el hermoso rasgo tenido para con nosotros, por la Casa del Fascio Femenino de Venecia. Necesitando para nuestro Taller, importante cantidad de hilos y demás artículos de confección, se hizo un pedido, y dicha organización, considerándolo como una demostración de afecto hacia unas camaradas de Mallorca, nos han remitido como donativo, importantísima cantidad de hilos, betones, etc., que esta Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS les agradece sinceramente en nombre de todos los combatientes.

Camaradas que deben presentarse a esta Jefatura Local: Fanny Bestard Comas, Magdalena Bestard Comas, Catalina Sánchez Gisbert, Antonia Calafat Aulet, Isabel Calafat Aulet, Antonia Canals de Russiñol, Antonia Alzamora Rosselló, Juana Linás Porcel, Catalina Mulet Mir, Magdalena Gordiola Martorell, Francisca Font Vanelle, Maria Mestre Gual, Anita Tortella Rosselló, Rosa Pomar Aguiló.

Presidieron el acto que estuvo imponente el Delegado Local, camarada Miguel Colom, el Alcalde, el Teniente de Alcalde camarada Tomás Pizá, el Jefe de Milicias, camarada Ignacio Moragues, la Delegada María Santandreu, y los delegados de P. y P. y Administración camaradas Abdón Juan y Rafael Seu.

O. J. DELEGACION PROVINCIAL

Para el próximo domingo, día 20 de Febrero se ordena a todos los Cadetes, Flechas y Pelayos, encuadrados en las distintas Agrupaciones de Palma, se concentren en sus Cuarteles respectivos, para asistir, acompañados de sus Jefes, a un acto que se celebrará en la Casa Primo de Rivera, a las diez y media de la mañana, donde será comunicada una orden de la Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles.

Palma 16 de Febrero de 1938.—II Triunfal.—El Delegado Provincial Acidental, Juan Sastre.

O. N. S. AVISO A LOS REMENDONES

Todos los zapateros remendones provistos de tarjeta de compra que compran la suela al sector de Palma, pueden pasar a recoger la partida que les corresponde en los almacenes de curtidos a partir del próximo viernes día 18.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

CRONICA DEL FRENTES SUR

DE RADIO NACIONAL

El enemigo, que considera las últimas posiciones que se le arrebataron en el sector La Serena de una importancia fundamental, se dispuso a realizar uno de sus consabidos contraataques trayendo para ello tropas de refuerzo y dos brigadas internacionales, todo esto con el correspondiente acompañamiento de los carros blindados.

Inició el contraataque de madrugada sobre nuestras líneas que inmediatamente se convirtió en franca derrota, porque nuestras tropas, desde la Sierra de Argallén, batieron al enemigo con extraordinaria dureza apoyadas por la artillería, al mismo tiempo que la caballería rodeaba al enemigo por la llanura y diezmaba una de sus brigadas.

El ataque duró algunas horas. No solamente no ha logrado ni siquiera un palmo el enemigo, sino que retrocedió más allá de las líneas que hace unos días ocupaba, porque el avance de nuestra caballería, por la llanura ha sido rápido y fácil.

Es pues, completamente falso cuanto han propalado las radios rojas de habernos ocupado posiciones. Por el contrario, sus líneas se extienden hoy más allá de donde las tenían al comenzar sus contraataques en los que han perdido tal cantidad de hombres, que sólo por un subsector se han enterrado 129 cadáveres suyos, y por la parte baja del castillo de Argallén se han contado hasta 300 muertos, calculándose que ha sufrido unos 450, en total.

Hasta la hora de telefonar van recogidas 20 ametralladoras, más de

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL
BERNARDO PERELLO
B. ECLARUMUNDO, 10 TELÉFONO 1243 PALMA DE MALLORCA

Indice de ayer

NEUEVA DENUNCIA DE «L'ACTION FRANCAISE»

París.—El colaborador de L'Action Française, Pierre Helicot, prosigue hoy sus artículos respecto a la ayuda que viene prestando el frente popular francés a los rojos españoles. En su número de ayer el mencionado diario publica un artículo que titula "Acciones que pueden ser desmentidas" y cuyo texto dice así:

"El día 6 de febrero propuse al Sr. Deladier, Ministro de la defensa nacional y de la guerra, enviar una comisión a la España Nacional, para examinar el material francés, fusiles, ametralladoras francesas y municiones, tomadas a los rojos por los soldados de FRANCO. El día 9 de febrero nuevamente insistí hablando con un documento al que nadie ha podido replicar y ofrecía al Sr. Deladier el mayor número de facilidades para efectuar un viaje de inspección que el más absoluto incógnito. No he recibido contestación. Ninguna de las acusaciones ha sido desmentida, ni confirmada serlo.

Por otra parte he de recordar que hace un mes, el 17 de enero de 1938, publiqué en L'Action Française un documento firmado por Carlos Esplá que afirmaba que existía bajo la protección del consulado español una comisión para comprar armas; decía que esta comisión había gestionado la compra de 52 aviones Potez, hacia resaltar que esta clase de construcciones había sido nacionalizadas en 1933 y que por consiguiente ninguna transacción efectuada podía ser ignorada por el gobierno francés; se ha desmentido hasta ahora esta información, ni el ministro del aire ha atrevido a negar la autoridad

EL MUNDO, PENDIENTE DE LO DE AUSTRIA

Viena.—La precipitación de los acontecimientos políticos en Austria y la sacudida orientación de estos ha producido como consecuencia la eliminación total de todas las demás cuestiones que hasta hace pocos días constituían temas de vivo interés. Puede decirse que al prensa mundial dedica sus editoriales a comentarlos aunque desde diversos puntos de vista según partido o la ideología a que pertenece cada rotativo.

En esta orientación de la política austriaca que tiene su origen en la entrevista Hitler-Schussnigg del pasado sábado, parte de la prensa mundial para la nueva reorganización del gabinete austriaco que supone el comienzo de una nueva época política de influencia decisiva en la política europea. Otra parte de la prensa, la que se dedica a la propaganda de las ideas marxistas recoge esta reorganización política de Austria sin tratar de ocultar su enorme trascendencia. Puede decirse que todos los comentarios coinciden en afirmar que el nuevo gabinete austriaco constituye un éxito indiscutible de la diplomacia nazi y por consiguiente una manifestación más del poder del eje Roma-Berlín.

Los observadores internacionales po de relieve sin embargo que lo que tiene de sorprendente este movimiento político es el hecho en sí de la decidida adhesión de Austria a la política del Fuhrer y la rapidez con que se ha manifestado. Los citados comentaristas indican que esta inmediata adhesión de Austria a Alemania constituye uno de los episodios precursores de la entrevista Hitler-Schussnigg en Mein Kampf, añadiendo que todos los vaticinios que Hitler hacía en la mencionada obra están siendo por los hechos por la realidad elocuente de los sucesos.

Londres.—En los medios políticos británicos se sigue con viva expectativa el desarrollo de la política austriaca. El comunicado facilitado anoche sobre la entrevista Hitler-Schussnigg ha sido acogido favorablemente en los medios por cuanto se considera que la adhesión inquebrantable de Austria al Reich y por consiguiente al eje Roma-Berlín representa la ruptura del equilibrio o estatu-quo de la Europa central.

Estas conversaciones han tomado carácter parlamentario en la sesión de la cámara de los comunes en el curso de la cual un diputado laborista ha preguntado al ministro británico de Relaciones Exteriores cual ha de ser la actitud del gabinete de Londres respecto a la adhesión de Austria hacia Alemania.

El señor Eden ha contestado que para tener un conocimiento exacto de los hechos para formar un concepto a este respecto añadiendo que el gobierno de su Majestad sigue el desarrollo de esta cuestión atentamente.

Berlin.—Esta tarde el Embajador de la Gran Bretaña en Alemania ha visitado al ministro de Relaciones Exteriores Von Ribbentrop para solicitar ciertas aclaraciones sobre la reciente entrevista Hitler-Schussnigg en Berchtesgaden. Igualmente ha preguntado a cabo el embajador de Fran-

de este documento y la comisión para comprar aviones con destino a los rojos sigue funcionando todavía en París. También he de recordar que el día 4 de febrero publiqué una serie de detalles sobre las operaciones de la compañía francesa Navigation que desembarca material ruso en los puertos franceses que luego es enviado por vía férrea a Barcelona Asimismo publiqué una lista de los barcos y pedía al Sr. Ministro de la Marina Mercante que tuviera la amabilidad de indicar la posición actual de cada uno de estos navíos pero se ha guardado muy bien de hacerlo. Pregunté al Ministro de Finanzas si estaba al corriente de lo que hacían sus subordinados y no he recibido tampoco respuesta. Hoy publico una fotografía tomada del parte de recuperación de 5.º Cuerpo de Ejército Nacional en Zaragoza. Se trata de caretas contra gases de fabricación francesa y antes de las operaciones de Teruel había sido tomada la respetable cantidad de 12.500 caretas en excelente estado. Si se tiene en cuenta que lo recogido por los nacionales ha de ser solamente la décima parte de lo enviado se comprende que su paso por la frontera no ha podido pasar desapercibido pues o que la fabricación de estas caretas lleva el sello del control oficial. Cuando pienso que en Francia, la población civil no cuenta con depósito alguno de caretas para poder disponer en caso de peligro, tiemblo por la responsabilidad de los que han autorizado estas exportaciones no ignorando el peligro que originan a la defensa francesa."

Viena.—La amnistía concedida por el Canciller Schussnigg ha enarado ya en vigor, y más de un millar de detenidos han sido puestos en libertad.

París.—La prensa francesa no puede ocultar el terrible golpe que ha recibido con el cambio político de Viena. Sobre todo la prensa bolchevista se deshace en injurias contra Hitler a quien considera causante de todos los males que actualmente afligen al mundo.

PERFUMERIA INGLESA
EL MEJOR SURTIDO EN OBJETOS PARA REGALOS
Cadena, 6 PALMA

DOCUMENTO DE GRAN INTERES

Se ha puesto a la venta con un éxito verdaderamente extraordinario el libro titulado "Estampas de la Guerra" Album núm. 1, de una serie que comprenderá la crónica oficial y gráfica, de los hechos que realizan nuestros valientes soldados en la ruta gloriosa de la liberación de España.

El Album núm. 1 de "Estampas de la guerra", recoge en sus páginas la historia de la campaña iniciada en Irún, hasta la liberación de Bilbao.

Se reune en este album, por tantos conceptos indispensables en todas las bibliotecas, los partes oficiales de aquella gesta victoriosa, y más de 200 fotografías editadas en huecograbado, llenas de vivo interés y de una palpitante emoción, que son el resumen más elocuente de las operaciones verificadas en esta zona, desde su comienzo hasta su culminación triunfal con la entrada en la capital vizcaína.

A este album que tanto éxito ha tenido, seguirá el que recoge las impresiones también oficiales y gráficas de la actuación de nuestro invencible Ejército desde Bilbao a Oviedo, que solicita ya la impaciencia del público, y que está imprimiendo en la actualidad.

El album nm. 1 se halla de venta en las principales librerías al precio de 450 pesetas.

Hijo de A. Ramis Cerdá
M. Fuensanta, 3 PALMA
Moltruración de corteza, curtiembres y tintoreas.
Especialidad en pino para tejido de redes

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. . . 250 ptas.
Extranjero semestre. 24'00 "
Número suelto. . . 0'15 "

1938
18 DE FEBRERO
II TRIUNFAL

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 209

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina Maria Cristina
TELEFONO NUM. 2078

Nuestras últimas noticias

El Gobierno planea el futuro financiero de España

EL EMBAJADOR RUSO EN RUMANIA. AL QUE SE CREYÓ ASESINADO, APARECE Y EXPLICA LA BARBARIE MOSCOVITA

Roma.—El embajador soviético en Rumania Sr. Butenko publicó ayer en el periódico "Il Giornale d'Italia" el gran diario italiano de la noche el siguiente artículo bajo el título "Porque, he abandonado a los bolcheviques".

Me he separado para siempre con horror de los bolcheviques, escribe, porque pretendían presentar el bolchevismo como el régimen de trabajo activo y de la justicia. Butenko hace a continuación una comparación entre lo que era la Rusia de los Zares y la de hoy. El zarismo ruso escribe aun con sus periódicas luchas contra las fuerzas democráticas no levantó jamás la mano contra sus enemigos más encarnizados; la vieja Rusia a pesar de los defectos de su régimen está hoy en el recuerdo del pueblo ruso como régimen de satisfacción general, de abundancia, de equilibrio, de trabajo humano y de iniciativa individual; en cambio el comunismo excita a los más bajos instintos de los campesinos; les promete la ocupación de la propiedad y de los bienes y por el contrario ha introducido en Rusia la mayor esclavitud que haya podido conocerse por la fuerza de las armas por imposición coercitiva y por otras medidas llamadas "administrativas". Los campesinos están hoy agrupados en las empresas colectivas lo que equivale a la más completa explotación de todo derecho a la propiedad rural a la supresión de toda iniciativa del trabajo a estar bajo el látigo del tirano.

Luego Butenko sigue hablando de la suerte de los obreros a quienes se habían prometido las fábricas y canteras los cuales sufren hoy inmensas privaciones. Se ha creado una nueva burguesía que sustituye a los capitalistas anteriores compuesta casi en su totalidad por israelitas. Todas las grandes fábricas, canteras y monopolios de producción, la industria guerrera las vías férreas, los comercios al por mayor y al detall se encuentran virtual y efectivamente en las manos de los israelitas mientras que la clase obrera es una figura decorativa sin participación directa en la economía nacional.

El exdiplomático soviético añade que los dirigentes rusos llevan una vida lujosa y de ostentación dando los siguientes detalles sobre la vida de la clase obrera:

Los obreros después de la revolución ganan de trescientos a quinientos rublos soviéticos por mes y llevan una existencia miserable; un par de zapatos cuesta de 200 a 250 rublos y una comida en una fonda económica cuesta de 6 a 8 rublos. He podido hablar con numerosos obreros que recuerdan aún la vida que llevaban cuando la Rusia de los Zares; recuerdan también como comían por-

que entonces los salarios garantizaban su alimentación mientras que hoy en día el obrero lleva el mismo traje durante cinco o seis años y la carne es un artículo de lujo; la bebida escasea y es obligatorio pasarse horas enteras en reuniones donde hay que votar servilmente a favor del régimen bolchevique.

Refiriéndose luego al régimen autonómico prometido por los bolcheviques da los siguientes detalles.

Me limito a citar el caso de Ucrania; toda la administración y cargos de los dirigentes de las empresas más importantes están en manos de judíos o de gentes adictas a Stalin enviados de Moscú toda la industria marítima, aeronáutica y guerrera; toda la maquinaria e industria electrotécnica se ha concentrado en Moscú y en los confines extremo orientales de la Unión soviética. Industrialmente Ucrania continúa subsistiendo como una especie de colonia de Moscú; la más ligera manifestación de nacionalismo ucraniano es rápidamente reprimida por los bolcheviques; millares de hombres ucranianos han sido fusilados o encarcelados y el pueblo con este régimen está saturado de odio hacia el bolchevismo pues Ucrania queda bajo el yugo y sometida a un estado de sitio por parte de estos tiranos que la oprimen y la torturan.

Habla luego de los famosos procesos de depuración:

He asistido personalmente dice a tales procesos en la Rusia soviética y conozco mejor que nadie esta terrible máquina de destrucción humana que siega las vidas de gran cantidad de personas de mérito y completamente inocentes. Yo he vivido en 1937 y 1938 en los países de la Europa occidental y me he podido dar cuenta de la gran bajeza a que ha llegado la Rusia contemporánea. La experiencia de la revolución rusa que he seguido y asistido de cercadurante 25 años me ha convencido de lo efímeras y falsas que son las doctrinas socialistas aplicadas a la práctica de la vida cotidiana. Por ello me he pasado al mundo de la verdadera cultura, de la civilización y de la justicia, resuelto a consagrar todos mis esfuerzos en defensa del progreso humano.

DESPUES DEL GESTO AUSTRIACO

París.—En la reunión de la comisión de negocios extranjeros declaró Flandin que este éxito del eje Roma-Berlín era debido a la frialdad de relaciones que existía entre Francia e Italia.

El Presidente de la comisión senatorial le replicó que lo sucedido en Austria era debido a la remilitarización de la Renania.

Londres.—Un diputado laborista interpeló en la Cámara de los Comunes al Sr. Eden sobre la actitud del Gobierno británico frente al problema austriaco el Sr. Eden contestó que no podía inmiscuirse en cuestiones internas de Alemania y Austria.

Bucarest.—Todos los diarios de derechas dedican grandes espacios a comentar la formación del nuevo gobierno austriaco coincidiendo sus opiniones en aprobar tal medida considerándola como un triunfo del poder de Hitler. El periódico "Kurenton" dice que la entrevista entre el Führer y Schussing por sus resultados es un acto que aclara grandemente la política centro europea.

Londres.—En el día de ayer el gobierno británico ha celebrado dos reuniones; una por la mañana y otra por la tarde. En ambas ha sido tratado preferentemente la cuestión de la política austriaca que preocupa al gabinete Chamberlain.

Londres.—El "Daily Telegraph" en su edición de esta noche cree inevitable una declaración oficial de los gobiernos de Berlín y Viena por la cual quede constituida la unión entre ambos estados. Esta declaración tendría formidable repercusión en la

Crónica de hoy OTRA VICTORIA EN TERUEL DE RADIO SAN SEBASTIAN

Algunas de nuestras columnas salidas de Villalba Baja habían conseguido ya vadear el río, al principio de la operación planeada días pasados y que por causa de las malas condiciones del tiempo tuvo que suspenderse en espera de una mejor ocasión. Y allí estaban esperando la orden del mando para lanzarse contra el enemigo, que se había alojado a las condiciones del terreno con un caudal enorme de elementos para impedir la maniobra ofensiva nacional que desde hace ya tiempo los rojos están olfateando.

Pero el día de ayer nos resultó muy favorable. Fué un fiel colaborador de nuestro Ejército, y entre el buen sol la aviación y la artillería nacionales inflingieron a los rojos una derrota más.

Nuestros muchachos avanzaban con extrema cautela, protegiéndose en los accidentes del terreno, porque sabían que las unidades marxistas no estaban mal colocadas ni eran nada despreciables en cantidad ni siquiera en calidad. Bien se veía la disposición del mando rojo que estaba decidido a discutirnos el terreno palmo a palmo, si era preciso, porque se daba perfecta cuenta de las buenas condiciones del terreno, que le eran completamente favorables para ofrecer una resistencia eficaz... si no fueran tan heroicos nuestros soldados.

Amparándose en el terreno intensificó la acción de sus armas automáticas, con cuyas ráfagas de metralla confiaba lógicamente defenderse del avance de los nuestros. Los Jefes que mandaban nuestras unidades conocían la ventaja y desventajas del enemigo y las suyas propias. Comprendieron que los rojos iban a defenderse con inusitada tenacidad, que no regatearían sacrificio ni esfuerzo para conservar sus vitales posiciones del otro lado del Alfambra e impedir a los nacionales el dominio de la margen oriental del río. Pero la acción artillera y avia tora fueron verdaderamente ejemplares, a tono con el ardimiento y coraje de nuestros muchachos. La aviación hizo verdaderos alardes de tiro, combinado con la artillería, y ambos elementos desataron contra las alturas

ocupadas por los rojos un chubasco tal de metálico pedrisco que la resistencia roja por heroica que fuera — hay que reconocerlo — resultó estéril e ineficaz. Una nube de humo envolvía sus trincheras y parapetos. La montaña parecía un volcán en erupción. Nuestros trimotores dejaban caer sus explosivos con seguridad matemática y pasmosa exactitud sobre los objetivos contrarios, y los cazas descendían hasta las barrancadas volando a tiro de fusil exterminando a escasos metros las concentraciones de milicianos, preparando magníficamente la acción de nuestra infantería que bien pronto logró colocar a los rojos en un terrible dilema: o abandonar sus posiciones o quedar cogidos en un sepo del que no podrían escapar. Adoptaron la primera de estas soluciones y se fueron repliegando y retirando a sus puestos de segunda línea.

Esta vez hemos registrado un caso raro, del que hasta la hora presente no hemos dado con la explicación. En todas las anteriores derrotas rojas, al iniciarse la desbandada roja y a favor de la confusión por ella producida llegaban a nuestro campo gran número de milicianos en busca de nuestra clemencia. Hoy no ha venido ninguno. Sospechamos que las amenazas con que se les habrá conminado, o el procedimiento de vigilancia puesto en práctica por los verdugos moscovitas habrán sido tan extremados que ningún miliciano habrá podido resistirlos.

EN LOS CAMPOS DE TERUEL

Zaragoza.—En el frente turolense, las tropas nacionales han iniciado otra vez su brillante avance, conquistando las posiciones enemigas, más allá del río Alfambra.

El avance de la columna nacional ha sido rapidísimo ya que los rojos no se han dado cuenta siquiera del empuje de nuestras fuerzas, y no estaban preparados para recibir este choque, que les ha caído como de sorpresa, no ofreciendo casi resistencia al empuje enorme de nuestras fuerzas.

Después de atravesar el río las columnas nacionales han iniciado una violentísima acción contra las posiciones rojas que habían fortificado, éstos últimos días de descanso, pero, de nada han servido, pues nuestro avance, de nada se ha servido, pues nuestra fuerza admirablemente ayudada por la Gloriosa Aviación Nacional, han roto las líneas enemigas y avanzado en una profundidad de varios kilómetros.

El avance impetuoso de los soldados de España continúa con progresión constante, habiéndose avanzado en el día de hoy en una profundidad de más de 4 kilómetros.

Se han conquistado muchas posiciones que los rojos creían completamente inexpugnables.

Salamanca.—El avance de los nacionales en el día de hoy, ha causado gran demoralización en Barcelona y demás poblaciones, pues no esperaban tan pronto la iniciación del ataque por parte de las tropas del Generalísimo Franco.

LAS JUVENTUDES DE FALANGE

Salamanca.—Continuó sus sesiones la Asamblea de las Organizaciones Juveniles. Hoy han sido leídas las ponencias correspondientes a los puntos 6, 7 y 8 del cuestionario general, en que figura lo referente a excursiones y ejercicios físicos adecuados a la edad de niños y niñas, instalación de locales, material que puede emplearse, etc., etc. El programa establece una absoluta separación de sexos.

EL MINISTRO DE HACIENDA RECIBE A LA PRENSA EXTRANJERA Y HACE UNAS IMPORTANTISIMAS DECLARACIONES

Burgos.—Esta mañana fueron recibidos los periodistas por el Ministro de Hacienda señor Amado, quien les hizo las siguientes manifestaciones:

Como sabrán ustedes, anoche en el Consejo de Ministros se trató de diversos asuntos relacionados con mi departamento, entre ellos destacan los relativos a los gastos de la administración del Estado. En este punto ha reinado un criterio unánime de gran austeridad. Yo por mi parte he querido que fuera el Ministerio de Hacienda el que marcara la pauta en esta política de Economías y reducción de gastos que queremos emprender; y así de los doce Jefes con que contaba la organización de este Departamento he nombrado solamente a siete, quedando los demás con derecho preferente pa-

ra ocupar otros cargos o desempeñar otros servicios.

Otra cuestión importante es la que se refiere a los españoles residentes en el extranjero sin ninguna oficial que justifique su ausencia de España, colocados al margen de la riosa cruzada que todos en este momento vivimos. Están en estudio las disposiciones sancionando la conducta de estas personas sin escrupulos que además de no querer compartir los trabajos o los peligros de sus compatriotas, están gastando en el extranjero un dinero que pertenece a España. Una de las medidas adoptadas será a creación de un Comité de moneda extranjera, para intervenir en fondos de los citados individuos.

LA JORNADA MINISTERIAL

Burgos.—El Ministro de Interior del Gobierno Nacional Sr. Serrano Suñer ha recibido en la mañana de hoy a los periodistas extranjeros, a los que les ha ofrecido toda clase de facilidades en el desempeño de su cometido informativo en todas las provincias de la España Nacional.

Agradeció a los periodistas su labor informativa honrada, justa y verdadera que pone de relieve la justicia del Movimiento Nacional que defiende con las armas las ideas y la civilización europea contra influencias extrañas.

Dedicó luego el Sr. Serrano Suñer un recuerdo a los periodistas extranjeros que han caído en los campos de batalla cumpliendo su labor periodística.

Por último sirvió un vino de honor español a los periodistas extranjeros agradeciéndoles otra vez sus labores de información en beneficio de la verdad y de la causa justa que defiende el Caudillo de España, generalísimo Franco.

Vitoria.—El Ministro de Justicia Conde de Rodizno ha empezado su labor. Una de sus primeras medidas será quitar el laicismo con que la prensa pública impregnó los centros de enseñanza.

Se repondrán los Crucifijos en las Audiencias y en los Juzgados y los magistrados deberán prestar el Juramento que antes hacían y que ha sido abolido por los gobiernos republicanos.

LA OBRA MAGNA DE AUXILIO SOCIAL

Valladolid.—El Delegado nacional de Auxilio Social ha pronunciado un discurso explicando el sentido del servicio Social. Todo el de gran interés, pero merece especial mención y destaca sobre todos los demás el párrafo último de éste su brillante discurso, el cual dice que en el próximo Congreso de Auxilio Social volverán a encontrarse todos los servicios y que para entonces ya todos estarán en plena marcha y todos en su verdadero punto. El servicio de Auxilio Social señala el triunfo más grande de la doctrina nacionalsindicalista y de su formidable esfuerzo constructivo. ¡Arriba España!

Los ho... que l... y m... que l... que b...

CHILE NOMBRA UN REPRESENTANTE EN BURGOS

Salamanca.—El Gobierno chileno parece que ha pensado enviar a la España Nacional un representante oficial cerca del Gobierno del Generalísimo Franco.

Todas las naciones hispano-Americanas que se han convertido en potentes naciones, al fin comprenden, van comprendiendo que la España Nacional es la auténtica, es la que representa los intereses de la nación y la que representa la madre España que los americanos agradecen.

BERLIN - PARIS

Berlín.—Von Ribbentrop, el nuevo ministro de Relaciones Exteriores del Reich recibió ayer la visita de Mr. Poncet, Embajador francés en Alemania con el que conferenció extensamente, versando la conversación sobre la política extranjera que afecta a los dos países.

LOS FUGITIVOS DEL HORROR SOVIETICO

Riga.—Dos aviadores militares rusos fugados de su país han aterrizado cerca de esta capital.

Han podido huir de Rusia ante el orden de Stalin de fusilar a todos los pilotos desafectos o tibios con el régimen soviético.

Han manifestado su firme propósito de no retornar a su país y están decididos a hacer la declaración que les exijan y aportar todas las pruebas que se les demanden.

Han dicho que no se puede permanecer en Rusia bolchevique y que cuando se realice todos los organismos del Estado de que bi...

ASCENSOS A LOS CORONELES DE LAS BRIGADAS NAVARRAS

Zaragoza.—Los famosos Coronales de las también famosas Brigadas Navarras que actuaron tan brillantemente en la campaña del Norte han sido ascendidos a generales.

Son los coroneles García Botas, Juan Bautista y Alonso Vega, y hallan actualmente ostentando mandos de su nueva graduación, para verdecer los laureles conquistados por su bravura y su pericia en el mando de los heroicos navarros que arrollaron, deshaciéndolos, las tropas rojas durante toda la campaña del Norte.

CAMARADAS. Leed FALANGE

IMPRESA DE JOSE TOUS

NUESTRO TELEFONO:
2-0-7-8